

让“体”“教”真正手拉手

——专家热议体教融合

新华社南宁11月8日电 全国学生(青年)运动会,由原全国学生运动会和全国青年运动会两项具有深厚历史的赛事合并而成,是完善青少年体育赛事体系、深化体教融合的重要举措。在日前举行的学青会科学论文报告会的体教融合平行论坛上,专家们就“体教融合,共创学校体育未来”的话题进行了热烈探讨,共谋体教融合发展之路。

苏州大学教授王家宏认为,体教融合主要体现在思想观念融合、后备人才培养模式融合、体育精神传承融合等方面。“学青会发出了时代强音,让‘体’‘教’真正手拉手连在了一起。”王家宏说。

王家宏认为,在体育事业发展的道路上,教育部门和体育部门都在各自的赛道上做出了出色的成绩。接下来,需要从理念管理、赛事等方面进行深度融合,才能更全面地提升青少年身体素质、提升青少年竞技运动水平。

在竞技体育人才培养方

面,王家宏说:“我们整体构建高水平人才体系,必须全面考虑运动素养、技能、水平的培养,大学、中学、小学一条龙的体系需要构建起来。这里面家庭体系不可忽略,家庭是基础,学校是主体,社会是延续。”

国家体育总局体科所副所长袁虹表示:“青少年体育工作怎么重视都不为过,这是教育界的心声,也是体育界的心声。”

袁虹透露,体科所目前在12个省区市的40余所学校进行试点,得到了一些关于青少年身体素质的样本数据。在收集了试点学校学生肥胖率、近视率、身体姿态异常率等数据后,相关团队以体育活动作为手段进行了干预,结果这些指标都得到了明显的改善。

上海交通大学教授孙麒麟认为:“体育中间有教育,教育中间有体育,本身就是你中有我、我中有你。体育部门和教育部门在思想上形成共识,两家对青少年体质问题到底怎么看?目前的体

育人才培养模式要用中国特色的新型举国体制来迭代。我们要对教育系统和体育系统资源重新整合,要从制度上统筹安排,让体育部门的优质资源和教育部门的优秀资源互相取长补短,使体教能够真正融合。”

广西体育高等专科学校副校长邱团从实践的角度分享了在体育融合工作方面的经验和感悟。他说:“青训体系如何回到普通学校?学校下午三点半放学以后的体育活动是关键。这里面的体育活动分为两大块,一块是全

民健身性质的锻炼身体,另一块是在教练员带领下从事训练,校队的训练其实也承担了体校的功能。体育特别是竞技体育的青训回归教育,这个是任重道远的,值得我们一起努力。”

对于体教融合的前景,袁虹说:“上下一盘棋,体教一条心,敞开胸怀,打开大门,真正融合起来。”

王家宏表示:“我们已经有了顶层设计,下一步要关注怎么去落地和执行,体教之花共同浇灌,一定可以结出丰硕的果实。”



重视青少年体育工作,是教育界的心声,也是体育界的心声。

■论剑

中超的句号,泰山队的逗号

中超最后一场比赛,泰山队胡靖航获得本场比赛最佳球员,他说:“非常不容易,刚来的时候有点不太顺,包括像单刀这样的机会都没有把握住。今天能够进球,也是对自己不放松训练的奖励。”

胡靖航的起伏正是泰山队本赛季的缩影。从赛季之初踌躇满志却意外频频,到赛季终了证明自己还能继续前进,这位橙衣战士和这支橙色战队之所以能够守得云开见月明,凭的就是永不放弃的斗志。

从这个角度看,山东泰山队就像一座大染坊,只要置身其中,便总会被橙色的

滤镜所渲染。中超岁月谢幕的费莱尼“山东加油”说得贼溜,首次走向北看台的崔康熙也挥舞起了拳头,看台之上,桑特拉齐那句“任何人都没权利贬低泰山队”的宣言已经融入这支球队的骨血。或许泰山队仍将面临各种问题,或许未来会更加风高浪急,但只要置身于大球场内,人们便有足够的理由享受足球的快乐。

匆忙之中,中超已经画下句号。但对于山东泰山队来讲,他们的征程才刚刚进入白热化阶段。

4日晚结束联赛收官之战,7日晚在亚冠小组赛中战

胜韩国仁川联,泰山队本月还有1场亚冠小组赛以及足协杯决赛。告别中超的费莱尼仍将继续战斗,进球与胜利是他送给鲁蜜们最好的礼物。熟悉的姑苏城,泰山队有过困顿也有过辉煌,11月25日,作为杯赛之王的他们将在这里向足协杯四连冠发起冲击,对手还是老对手——上海申花队。

“为了在联赛最后一个主场展现出最好的风貌,队员们拼尽所有,展现了很好的状态,我感谢球员们。联赛结束了,但后面还有其他的比赛,接下来我们要积极备战。”本赛季的最后一次中超新闻发布会,崔康熙这样总结比赛。

从接手球队之初,到半个赛季结束,记者总会选择这样的阶段性节点请崔康熙总结自己的执教。如今,这个问题再度被提出,他的回答依然留有余地,“赛季中期接手球队,一直没能好好准备。这是一个艰难的赛季,我不断向球员植入这样的想法,我们可以取得不错的成绩,他们也最终做到了。”

执教泰山队之初,崔康熙便喊出了冲击三甲的目标,并表示完成不了这个任务就下课。现在,他已经取得了执教中超球队以来的最好成绩,下一个赛季能否带领泰山队冲击冠军?一切皆有可能。侯超

第五届全国智力运动会落幕

烟台姑娘桥牌项目夺双冠



教练张建民(中)
邵雅琪(左)/张晨歌(右)

日前,第五届全国智力运动会在合肥闭幕,由烟台姑娘

们组成的山东桥牌青年女队在五智会桥牌青年女子团体赛决赛中以223:58战胜深圳青年女队,以绝对优势夺得冠军。在此前结束的青年女子双人比赛中,山东桥牌青年女队的邵雅琪/张晨歌、马若菲/葛灿包揽该项目的冠亚军。

这支由清一色烟台姑娘邵雅琪、张晨歌、马若菲、葛灿、修亚丽组成的山东青年女队,赛前就被视为夺冠热门,而比赛结果也不负众望。教练张建民说,11年前他开始在烟台培养小牌手,邵雅琪和张晨歌正是他最早的学生。后来在山东省体育局棋牌中心

和烟台市体育局的大力支持下,队伍逐渐壮大,如今山东青年女队已经形成四个梯队。

说到队伍在本届智运会获取佳绩的原因,张建民认为是实力使然:“别看她们年纪不大,但都经历了很多次的国内外大赛的历练。以今年为例,队伍先后参加了在烟台举行的全国桥牌青少年团体赛、在宁波举行的第24届亚太青少年锦标赛和在荷兰举行的第18届世界青年团体锦标赛。近七年,她们已经夺得一次亚太青年女子团体冠军和三次全国青年女子团体冠军。历经考验后的队伍在全

国智运会赛场上所向披靡。”

其中,正在烟台市芝罘区东方外国语实验学校读初四的葛灿还创下历届智运会桥牌项目夺冠年龄最小和学牌龄最短两项纪录。师从张建民学习桥牌的她仅仅三年,首次参加智运会就获一金一银,葛灿给自己的比赛表现打了90分。她说,赛前教练组织队伍一周三训,其余的时间坚持网上常态化训练,因为有足够的训练量,加上亚太青少年锦标赛和世界青年锦标赛的实战,自己和队友们才拥有了打好本届智运会的信心和决心。卢岩

首届国际篮球博览会开幕

新华社福建晋江11月8日电 首届国际篮球博览会(以下简称“篮博会”)8日在福建省晋江国际会展中心开幕,会展将持续至12日。中国篮球协会主席姚明在视频致辞中对篮博会开幕表示祝贺。

首届篮博会由中国篮球协会、中国国际贸易中心股份有限公司和晋江市人民政府联合发起,以“晋江篮球城,天下英雄会”为主题,集篮球事业成就展示、篮球产业联动、篮球文化体验等内容为一体,呈现中国篮球发展历程,汇聚社会各界能量,打造篮球爱好者嘉年华。

本届篮博会从“篮球”“原创”“机遇”和“权威”四个维度出发,设立了专业篮球、女性篮球、潮流篮球、青少年篮球和乡村篮球五大主题展区。其中,超过2000平方米的“中国篮球文化展”特别呈现了十大板块,涵盖中国篮球发展历程、中国篮球四大职业联赛和中国篮球名人堂等展区。

曼城莱比锡欧冠提前出线

新华社巴黎11月7日电 2023—2024赛季欧冠小组赛7日迎来第四轮的争夺,G组的两支球队曼城、莱比锡分别战胜各自对手,提前两轮携手出线;F组的AC米兰在主场力克巴黎圣日耳曼,让这一“死亡之组”的出线形势变得悬念陡生。

卫冕冠军曼城主场3:0完胜瑞士的伯尔尼年轻人队,哈兰德在上、下半场各入一球,福登也在上半场补时阶段建功。由于同组的莱比锡队本轮在客场2:1战胜贝尔格莱德红星队,因此四轮过后,取得四连胜的曼城与三胜一负的莱比锡已经提前出线。两队在下一轮将直接交手,争夺小组头名。

相比于G组的强弱分明,F组则上演了一场“大乱斗”。

此前排名小组首位的“大巴黎”在客场以1:2不敌AC米兰,多特蒙德则在主场2:0战胜纽卡斯尔联队。四轮过后,多特蒙德积7分排名小组榜首,“大巴黎”6分、AC米兰5分,纽卡斯尔联4分,这意味着这一小组所有四支球队都还有出线可能。

世界武术锦标赛在美举行

第十六届世界武术锦标赛将于11月16日至20日在美利坚合众国得克萨斯州沃思堡举行。据组委会介绍,这是这项赛事近30年来首次重返美国,目前已有来自五大洲70多个国家和地区的数百名选手报名参赛。

国际武术联合会副主席、第十六届世界武术锦标赛组委会主席吴廷贵当晚在一个在线记者会上介绍说,16日的开幕式上,约150名美国各族裔太极拳爱好者将进行二十四式太极拳表演。中国将派出国手参赛,而云南省武术队则将在开幕式上进行表演。

吴廷贵说,武术可以终身练习,延年益寿,其动作本身就是一种不需要译介的语言,长期以来吸引着世界各地人士。他表示,在全球普及武术运动,不仅需要武技,更需要管理和推广的技能,希望未来更多年轻人加入武术的国际传播事业,不断提升武术的观赏性与商业价值。

据介绍,比赛项目分为套路和散打两大类,套路包含徒手和兵器等20多个项目,散打则有10余个级别。此外,本届赛事还将增设一个旨在提升武术高难度动作观赏性的创意项目。据新华社电